

三千海拔青稞色 醉染昆仑一万峰

——天佑德青稞酒发展座谈会侧记

前不久,天佑德青稞酒发展座谈会在青海省海东市互助土族自治县举行。

近百位河东之子跋涉两千余里,沿黄溯源,领略大美青海之表里山河、品味醉美青稞之风土人情。

一条河

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。

放眼中国之辽阔版图,这条大河是无数华夏儿女的心之所系、梦之所及。她就是中华民族的“母亲河”——黄河。

“母亲”对河东的偏爱,是有目共睹的。在“母亲”的臂弯里,回望这悠悠千载,凝视着逝者如斯,或许,只有最原始的方式——虔诚的膜拜,才能道出内心的敬畏。要知道由黄河衍生而来的黄河文化,对源远流长的五千年文明产生了广泛而深刻的影响。

黄河九曲十八弯,自青海始,流经四川、甘肃、宁夏、内蒙古、山西、陕西、河南,至山东入海,一路奔腾一路歌。

此行青海,于河东而言,可谓溯源。虽然未能一睹三江源头之风采,然综合人言及相关资料,依稀可见那湖泊小溪星罗棋布、水草丰美、景色宜人的卡日曲河谷和约古宗列盆地。

那是“中华水塔”的根,亦是华夏文明的魂。

一衣带水,青海与运城,怎能无关呢!何况还有大禹。

在河东,大禹治水、禹都安邑的典故,家喻户晓。从古耿龙门到古魏大禹渡,顺流而下,随处可见大禹之足迹。再加上禹之遗迹,这位上古大贤,为河东留下了宝贵的精神与物质“双财富”。

有文章称,众多史籍记录均言“禹生于西羌”。西羌与青海又有着千丝万缕的联系。

可不可以这样想象,大禹治水源于青海,后这一部落沿黄出发、治水利民,阔步挺进河东地区,而又醉心于此地良田沃野、一望无垠,遂建朝立都。

暂且不论这是与非,大河、大禹,仅仅如此,黄土高原与青藏高原就已难舍难分。

“一片海”

运城,因“盐运之城”而得名。

运城盐湖,即河东盐池,时至今日,焕发出前所未有的生机与活力。

无独有偶。青海得名,因青海湖而来。

不到盐湖,不算来运。那么,不到青海湖,怎说到过青海。

青海湖,是湖,为何却说“一片海”?



▲运城考察团一行了解青海天佑德青稞酒的制作原料等

不难理解,当地人介绍,青海湖是我国最大的高原内陆咸水湖,湖水面积4600多平方公里。

如此一来,说是“一片海”,也不为过。再说,她的名字里也带“海”呢。

走近青海湖,一眼望不到边。那凉风有信,碧波荡漾,目之所及,皆为青海。

那湖中的湟鱼数以千万计,因洄游徘徊在岸边;那上下翻飞的鸟儿,因迷恋这儿的风不肯远去;而那一拨又一拨的游客,则因醉人的景流连忘返……

聆听湖海的微涛,远眺含黛的祁连,这云天一色、壮美山河,怎叫人不心旷神怡,怎叫人不心驰神往!

此时此景此情,每个人都迫不及待地举起手机或相机,把这美好的时刻定格,也把最好的自己永久镌刻在如画的风景里。

一图胜千言。青海湖的美,美在既有湖的深沉,又有海的辽阔。湖海交融,美不胜收。

眼下,河东烈日炎炎,而青海却是秋高气爽。诗和远方,出发即见。

“南风之薰兮,可以解吾民之愠兮;南风之时兮,可以阜吾民之财兮。”因深受运城盐湖之福泽,所以对盐湖有着别样的情感。

故说起青海的茶卡盐湖,倍感亲切。据说,那里有“天空之镜”一说,“置身于盐的世界,漫步湖面如行走云端,水映天、天接地,人在湖间走,宛如画中游”。

怎么有种置身运城盐湖的感觉?谁说不是呢!随着堤埝修复工程的持续推进和七彩盐湖景区的听涛阁、观山海等

区域完成改造,古老的河东盐池,再次发出耀眼的光芒。

一个人

“你们是来自山西运城的,你们知道刘敏宽吗?”问话的是青海师范大学教授米海洋。

座下,一时议论纷纷。

“史载,刘敏宽,字伯功,西安邑(今山西运城)人,明万历五年进士。”米海洋接着说,“那这个运城人和青海又有什么关系呢?”

刘敏宽入仕初为河南宜阳县令,后调任西北边疆。在补任西宁兵备副使期间,他“慨然以安内攘外为己任”“晓畅边情,所至简兵,搜乘备储,胥缮城堡”,特别是在对抗蒙古军的“湟中三捷”中发挥了重要作用。

此外,明万历二十三年,即1595年,刘敏宽与人同修《西宁卫志》,这本地方志开创了青海地区现存编史修志的先河。它对了解青海西宁地区方志源流、考证明代青海史事诸方面有着重要的参考价值。

当然,如果去不了青海,可对刘敏宽还很感兴趣的,不妨到运城市区北部的天逸公园看看。纪念刘敏宽的刘氏宗祠,就坐落在公园内。宗祠旁还立有多通石碑,《刘氏祠堂碑记》《河东刘氏义田》《刘氏宗祠办祭记》《河东刘氏义田办祭膳丁记》等。这些石碑,有助于人们更好地了解刘敏宽。

前有先贤,后有来者。

时隔数百年,从我市绛县走出的商

界人士李银会,深耕青海30余年,有力助推了当地经济社会高质量发展。

去年9月的教师节,青海互助天佑德青稞酒股份有限公司董事长李银会,以天佑德科技投资管理集团的名义,向康杰中学教育发展基金会捐款1000万元,助推康杰中学高质量发展。

这是李银会情系家乡的生动缩影。

一杯酒

“借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。”这两天,这耳熟能详的诗句,再次引起人们的关注。

为何?

据报道,7月11日,第三批中华老字号山西省授牌仪式在并举行,汾酒集团等14家企业荣获中华老字号称号。此次汾酒集团荣获中华老字号称号的是,山西杏花村汾酒厂股份有限公司的品牌竹叶青。

至此,汾酒集团成为拥有两个中华老字号品牌的酒类企业,汾酒活态文化取得新突破,也彰显了山西厚重的酒文化。

再说回青海。

上述的青海互助天佑德青稞酒股份有限公司,坐落在有着“彩虹故乡”美誉的互助土族自治县,其酿酒历史也颇为久远。

该公司的“一祖十贤”广场,立有十一尊大型人物塑像。这些都是对中国酒的发展和青稞酒文化的传承有着重要影响的人物。其中,第九贤是张大工。据介绍,张大工是一位张姓的酿酒师傅,名字没有记载。明朝末年,在青海经商的山西商人从山西杏花村请来了张师傅,张师傅将山西杏花村的白酒酿造工艺与当地酿酒工艺相结合,酿造出了著名的“威远烧酒”,一直延续至今。

“威远烧酒”,即青稞酒。天佑德青稞酒,被誉为“中国青稞酒之源”。2021年,其“清蒸清烧四次清”酿造工艺被列入国家级非物质文化遗产。

谁又能想到,数百年后的今天,同样是山西人的李银会,继续践行着张大工的使命。

不仅如此,李银会还想着如何让故土人,甚至更多人了解青稞酒。于是,他联手山西彩虹集团,助力天佑德青稞酒挺进河东,走向全国。

曾经是劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人。

而今是三千海拔青稞色,醉染昆仑一万峰。

记者 景斌

天佑德青稞酒发展座谈会举行

运城晚报讯(记者 景斌)近日,天佑德青稞酒发展座谈会在青海省海东市互助土族自治县举行,近百位天佑德青稞酒运城经销商参加。

青海互助天佑德青稞酒股份有限公司(以下简称“天佑德青稞酒公司”)坐落在青海互助土族自治县,主要从事青稞酒的研发、生产和销售,主营“天佑德”“互助”“永庆和”等多个品牌青稞酒。该公司为青稞酒行业龙头企业,其“清蒸清烧四次清”酿造工艺于2021年被列入国家级非物质文化遗产项目名录,为促进区域经济发展作出了突出贡献。

山西彩虹集团是我市一家有着30多

年发展历程的民营企业,旗下拥有汽车、房产、酒业等六大产业。其中,酒业主要是2021年11月与天佑德青稞酒公司合作布局的。3年多来,该集团依次创建天佑德酒窖、天佑德酒家、天佑德私房菜等子品牌,全面打开山西省天佑德青稞酒的销售市场。

天佑德青稞酒公司董事长李银会,是土生土长的运城绛县人。他在致辞时说,青稞酒蕴含着藏族的农耕文化、土族的酿酒传统,以及汉族的白酒技艺,体现了多民族的交流与融合。经过3年的合作,天佑德青稞酒在运城市场的知名度和美誉度显著提升,越来越多的消费者

开始认识和喜爱上这一来自青藏高原的美酒。

座谈会上,天佑德青稞酒公司副总经理冯声宝从安全、风味、健康、稳定等方面,介绍了天佑德青稞酒的产品力。天佑德青稞酒公司营销中心副总经理全健围绕“沉浸式强品牌体验”“场景社交情感交流”“节点礼包动销支持”等方面,分享了天佑德青稞酒运城市场发展规划。山西彩虹集团市场营销中心总经理陈澍斐作了天佑德青稞酒运城市场3年成果汇报。山西彩虹集团总经理王世洪发布了天佑德青稞酒运城市场5年规划及合伙人计划。

天佑德青稞酒公司总经理万国栋表示,将以此次座谈会的顺利召开为契机,持续深化与彩虹集团的多方面合作,继续发挥天佑德的品牌优势,以及彩虹集团在运城市场的运作优势,让优势资源的有效结合推动双方企业的蓬勃发展;持续加大对山西(运城)市场的开发力度,将晋陕豫黄河金三角市场打造成为“第二根据地”,更好助力进军全国化目标;持续吸引更多有志之士加入青稞酒队伍,共同推动天佑德事业高质量发展。

座谈会期间,与会人员还参观了天佑德青稞酒公司的生产、储藏及文化流变等,对该公司有了更深刻的认知。